
Repetitorium 
středoškolské matematiky

Analytika – vektory, přímka, kuželosečky
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Vektor

▪co je to vektor?
➢ matematicky: množina stejně orientovaných, stejně velkých, 

rovnoběžných úseček
➢ geometricky: úsečka s umístěním a orientací (= orientovaná 

úsečka)

→ polohový vektor = rádiusvektor = průvodič: zvolíme pevný bod    
𝑃 (např. počátek), každému bodu 𝑋 v souřadnicové soustavě 
lze tedy přiřadit orientovanou úsečku 𝑃𝑋

→ vázaný vektor: umístění volného vektoru Ԧ𝑎 do daného bodu 𝐴
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▪velikost vektoru 𝑢 = 𝐴𝐵: 

𝑢 = 𝐴𝐵 = 𝑢1
2 + 𝑢2

2 + 𝑢3
2, pro vektor 𝑢 = (𝑢1, 𝑢2, 𝑢3), pro 

vektor 𝑢 = (𝑢1, 𝑢2) v rovině analogicky

▪normovaný vektor 𝑢 je 
𝑢

𝑢
a jedná se o vektor jednotkové délky

▪skalární součin vektorů 𝑢 = (𝑢1, 𝑢2, 𝑢3) a Ԧ𝑣 = (𝑣1, 𝑣2, 𝑣3): 
𝑢 ∙ Ԧ𝑣 = 𝑢1 ∙ 𝑣1 + 𝑢2 ∙ 𝑣2+ 𝑢3 ∙ 𝑣3, analogicky pro vektory v rovině



Vektor

▪úhel mezi vektory 𝑢 a Ԧ𝑣:

pro ∡(𝑢, Ԧ𝑣) = 𝜑 platí: cos 𝜑 =
𝑢∙𝑣

𝑢 ∙ 𝑣
(lze získat z definice 

skalárního součinu)

→ pro odchylku 𝜑 dvou přímek platí cos 𝜑 =
𝑢∙𝑣

𝑢 ∙ 𝑣
, jelikož se bere 

menší z úhlů
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▪vektorový součin vektorů 𝑢 a Ԧ𝑣: 
𝑢 × Ԧ𝑣 = 𝑢2 ∙ 𝑣3 − 𝑢3 ∙ 𝑣2, 𝑢3 ∙ 𝑣1 − 𝑢1 ∙ 𝑣3, 𝑢1 ∙ 𝑣2 − 𝑢2 ∙ 𝑣1

→ lze odvodit z determinantu matice:

det
𝑖 𝑗 𝑘

𝑢1 𝑢2 𝑢3

𝑣1 𝑣2 𝑣3

, kde koeficient u 𝑖 určuje první složku 

vektoru součinu, koeficient u 𝑗 druhou složku a 𝑘 třetí složku

→ lze také definovat jako obsah rovnoběžníku a vypočítat takto: 
𝑢 × Ԧ𝑣 = 𝑢 ∙ Ԧ𝑣 ∙ sin 𝜑



Vektor

▪smíšený součin vektorů 𝑢, Ԧ𝑣 a 𝑤: 
𝑢 × Ԧ𝑣 ∙ 𝑤 = (

)
𝑢2 ∙ 𝑣3 − 𝑢3 ∙ 𝑣2, 𝑢3 ∙ 𝑣1 − 𝑢1 ∙ 𝑣3, 𝑢1 ∙ 𝑣2 −
𝑢2 ∙ 𝑣1 ∙ 𝑤

→ velikost tohoto součinu definuje objem rovnoběžnostěnu



Přímka

▪obecná rovnice přímky:
𝑎𝑥 + 𝑏𝑦 + 𝑐 = 0, kde normálový vektor (tj. kolmý k přímce) 
k přímce má složky 𝑛 = (𝑎, 𝑏)

▪parametrická rovnice přímky:
𝑋 = 𝐴 + 𝑡 ∙ 𝑢, 𝑡 ∈ ℝ, kde přímka prochází bodem 𝐴 a je určena 

vektorem 𝑢 a parametr 𝑡 ∈ ℝ určuje část 
přímky (tj. celou, polopřímku, úsečku)

v rozšířeném tvaru: ቊ
𝑥 = 𝑥𝐴 + 𝑡 ∙ 𝑢1

𝑦 = 𝑦𝐴 + 𝑡 ∙ 𝑢2
, 𝑡 ∈ ℝ



Přímka

▪směrnicový tvar rovnice přímky:
𝑦 = 𝑘𝑥 + 𝑞, kde 𝑘 = tg𝜑 je směrnice přímky (tj. úhel 𝜑 mezi ní 

a kladnou části osy 𝑥) a 𝑞 určuje průsečík přímky s 
osou 𝑦

▪úsekový tvar rovnice přímky:
𝑥

𝑝
+

𝑦

𝑟
= 1, kde 𝑝 určuje průsečík přímky s osou 𝑥 a 𝑟 určuje 

průsečík přímky s osou 𝑦 (tj. úseky na osách)



Kuželosečky - kružnice

▪kružnice (středový tvar):
(𝑥 − 𝑚)2+ 𝑦 − 𝑛 2 = 𝑟2, kde střed kružnice je 𝑆 = 𝑚, 𝑛 a 

poloměr kružnice je 𝑟

▪obecná rovnice kružnice:
𝑥2 + 𝑦2 − 2𝑚𝑥 − 2𝑛𝑦 + 𝑝 = 0, kde 𝑝 = 𝑚2 + 𝑛2 − 𝑟2

ALE ne každá rovnice v tomto tvaru je rovnicí kružnice
→ o kružnici se jedná jen v případě, že 𝑝 ≥ 𝑚2 + 𝑛2

rovnici 𝑝 = 𝑚2 + 𝑛2 splňují pouze souřadnice jediného 
bodu, tj. středu kružnice



Kuželosečky - elipsa

▪ elipsa (středová rovnice):
(𝑥−𝑚)2

𝑎2 +
𝑦−𝑛 2

𝑏2 = 1, 𝑎, 𝑏 > 0 jsou velikosti poloos elipsy a střed 
elipsy je 𝑆 = 𝑚, 𝑛

▪ obecná rovnice elipsy:
𝑝𝑥2 + 𝑞𝑦2 + 2𝑟𝑥 + 2𝑠𝑦 + 𝑡 = 0

kde 𝑝, 𝑞, 𝑟, 𝑠, 𝑡 ∈ ℝ, 𝑝 ∙ 𝑞 > 0

▪ definice elipsy pomocí ohnisek 𝐸, 𝐹:
|𝐸𝑋| + |𝐹𝑋| = 2𝑎

▪ 𝑒 = excentricita, výstřednost
𝐴, 𝐵 = hlavní vrcholy, 𝑜1 = hlavní osa
𝐶, 𝐷 = vedlejší vrcholy, 𝑜2 = vedlejší osa

𝑝𝑟𝑜 𝑎 > 𝑏:

𝑎2 = 𝑏2 + 𝑒2



Kuželosečky - hyperbola

▪ hyperbola (středová rovnice):

 
(𝑥−𝑚)2

𝑎2 −
𝑦−𝑛 2

𝑏2 = ±1, kde 𝑎, 𝑏 > 0 jsou velikosti poloos

 
hyperboly a střed hyperboly je 𝑆 = 𝑚, 𝑛

▪ definice hyperboly pomocí ohnisek 𝐸, 𝐹:

 𝐸𝑋 − |𝐹𝑋| = 2𝑎

▪ asymptoty 𝑎1, 𝑎2 hyperboly mají rovnici: 

 𝑦 = ±
𝑏

𝑎
(𝑥 − 𝑚) + 𝑛

𝑒2 = 𝑏2 + 𝑎2

pro +1 v rovnici:



Kuželosečky - parabola

▪parabola (vrcholová rovnice):
 (𝑥 − 𝑚)2= ±2𝑝(𝑦 − 𝑛), 
 resp. 𝑦 − 𝑛 2 = ±2𝑝(𝑥 − 𝑚), kde 𝑝 je 
 parametr paraboly a vrchol paraboly je
 𝑉 = 𝑚, 𝑛

▪definice paraboly pomocí ohniska 𝐹 a řídicí 
přímky 𝑞:
 𝐹𝑋 = 𝑑(𝑞, 𝑋), kde 𝑞 je řídicí přímka 
 paraboly a platí 𝐹𝑉 = 𝑑 𝑞, 𝑉 =

𝑝
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